
Fairtrade & Bavlna
Už viac ako 30 rokov sa Fairtrade snaží o podporu sociálnej 
spravodlivosti prostredníctvom spravodlivého obchodovania. 
Rozumieme výzvam v dodávateľských reťazcoch a dokážeme 
spájať tých správnych partnerov. Fairtrade je jednou z najznámej-
ších a najdôveryhodnejších certifikácií. Podľa prieskumu pozná 
v Slovenskej republike známku FAIRTRADE 62 % spotrebiteľov.

Fairtradové štandardy spĺňajú spoločenské, ekonomické 
a environmentálne požiadavky. Tieto štandardy boli vyvinuté 
v úzkej spolupráci so všetkými zúčastnenými stranami, najmä 
pestovateľmi, občianskou spoločnosťou a obchodnými partnermi 
a sú nezávisle auditované v celom dodávateľskom reťazci. 
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Prečo fairtradovú bavlnu?
V textilnom priemysle je najväčšie riziko porušovania ľudských práv. Bežná je nútená práca 

pri pestovaní bavlny, nízke platy šičov a šičiek a nedostatočné bezpečnostné štandardy pri 

práci. Aby boli zaistené lepšie pracovné podmienky a ochrana ľudí v celom reťazci stavia 

Fairtrade na komplexný prístup – od bavlníkových plantáží až po šijacie továrne.

Textilný dodávateľský reťazec je dlhý a zložitý a na výrobe sa podieľa veľké množstvo 

ľudí. Pretože nespravodlivé podmienky sú často nastavené už na začiatku dodávateľské-

ho reťazca, začína Fairtrade pri vstupnej surovine - bavlny. 

Fairtradová minimálna cena poskytuje pestovateľom istotu v prípade veľkých výkyvov 

cien na svetových trhoch. Minimálna cena sa začne uplatňovať skôr, ako ceny bavlny 

klesnú pod kritickú hranicu. Okrem toho pestovatelia dostávajú fairtradový príplatok, 

vyplácaný je nad rámec výkupnej ceny a družstvá ho môžu investovať do svojich podni-

kov a komunít podľa vlastného uváženia. Okrem toho prostredníctvom siete miestnych 

organizácií pestovateľov dostávajú pestovatelia bavlny podporu vo forme ponuky školení 

- napríklad o efektívnejšom obhospodarovaní pôdy, alebo posilnení organizačnej 

štruktúry družstiev.
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Certifikácia Fairtrade sa vzťahuje nielen na pestovanie bavlny, ale aj na celý textilný dodávateľský reťazec. 
Zahŕňa sociálne, ekonomické a environmentálne požiadavky pre všetky nadväzujúce výrobné kroky.



Kouasi Yoboue Narcis, agroinženýr 

z družstva ECAKOG, Pobřeží Slonoviny

Fairtradový textilný standard 
Pri výrobe sa môžu používať 

len vlákna z udržateľných 

zdrojov. Zlepšenie postave-

nia pracovníkov je základ-

ným prvkom textilnej normy.

Zamestnanci sa môžu zapojiť a presadzovať zlepšenie vlastných podmie-

nok prostredníctvom Výboru pre dodržiavanie predpisov. Môžu využívať 

mechanizmy na podávanie sťažností, aby nahlásili nesprávne postupy 

a hľadali riešenia. Predpísanou normou je tzv. dôstojná mzda. Táto mzda 

je výrazne vyššia ako zákonom stanovená minimálna mzda a umožňuje 

rodinám investovať do budúcnosti a šetriť si na mimoriadne prípady. 

Spotrebitelia môžu rozpoznať oblečenie, ktoré bolo vyrobené v súlade 

s textilným štandardom, podľa textilnej známky FAIRTRADE. Na etikete 

alebo obale je tiež uvedené, či výrobok pochádza z dodávateľského 

reťazca, v ktorom už továrne vyplácajú dôstojné mzdy.

Známka FAIRTRADE pre suroviny pri bavlne
Bavlna v textíliách s touto známkou sa môže pri 

ďalšom spracovaní miešať s bežnou bavlnou. 

Pre pestovateľov fairtradovej bavlny v tom však 

nie je žiadny rozdiel: majú prospech z minimálnej 

ceny a prémie v súlade s pravidlami. Zakázaná 

je detská práca, geneticky modifikované osivá 

a taktiež používanie nebezpečných chemikálií.

Známka FAIRTRADE pre bavlnu
Známka FAIRTRADE pre bavlnu sa používa pre 

surovú bavlnu, ktorá bola vyrobená za podmienok 

certifikácie Fairtrade a má fyzicky vysledovateľný 

dodávateľský reťazec. Táto bavlna sa vždy spraco-

váva oddelene od nefairtradovej bavlny. Oblečenie 

označené touto značkou obsahuje výhradne bavlnu,

s ktorou sa spravodlivo obchoduje. Detská práca, geneticky modifikované 

semená a nebezpečné chemikálie sú zakázané. Ďalšie spracovanie podlieha 

základným pracovným normám Medzinárodnej organizácie práce (ILO).

Podrobné informácie nájdete na 

www.fairtrade.sk/bavlna 
Tešíme sa na spoluprácu

Kristína Hajniková (Koordinátorka obchodu a marketingu)

kristina.hajnikova@fairtrade.sk
Gabriela Kozlová (Vedúca obchodu a marketingu)

gabriela.kozlova@fairtrade.cz
www.fairtrade.cz 

Program Fairtrade Textile

V rámci systému Fairtrade je kľúčová priama 

podpora miestnych tovární a zapojených 

pracovníkov. Prostredníctvom programu 

Fairtrade Textile môžu továrne využívať 

možnosti školení a postupne zlepšovať 

pracovné podmienky vo svojich výrobných 

zariadeniach. Školiace programy sa týkajú:

• bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci,
• zlepšenia práv pracovníkov, 
• dôstojných miezd, 
• zvýšenia efektívnosti a produktivity.

Vytlačené 
na recyklovanom papieri 
z kávových pohárov.

Rakesh Acharya, zamestnanec textilnej 

továrne Pratibha, Indore, India.


